



骗窝点的中国演员王星被解救，已近1个月时光。当王星于1月11日乘坐航班回国时，当然是心有余悸的。也正因此，他一直不愿意接受媒体采访。直到2月4日开启直播时，他才表示，回国之际“不知道后续相关进展如何，不敢贸然行动，以免产生负面效应”。也就是说，电诈集团不覆灭，如王星等受害者内心未必会全部安宁！

亦有专家分析，若不是王星被骗事件，则位于缅甸东部克伦邦与泰国交界地区的妙瓦底不会很快进入中国公众视线。大家或许还认为缅北白、魏、明、刘

“四大家族”于2024年被铲除后，于缅甸进行的电诈犯罪就消亡了呢！在接受《新民周刊》采访时，曾任中国人民公安大学反恐研究中心主任、现为宁波大学法学院教授的梅建明博士分析：“种种迹象表明，妙瓦底电诈团伙与之前的缅北电诈团伙是有关联的。”长期从事反恐怖及国际警务执法合作研究的梅建明认为，盘踞在缅北和妙瓦底地区的电信诈骗犯罪从本质上讲，实际上是跨国组织犯罪的一种表现形态。重拳出击打击了缅北的电诈团伙，并不意味着从根本上解决了跨国电信诈骗犯罪。从缅北到泰北，只是走出了前几步。未来若要根除这一犯罪形式对人们的威胁，还有关键几步要走！



上图：2025年1月7日，中国籍男演员王星被泰国警方从缅甸妙瓦底成功解救。

缅北与妙瓦底情况异同

2024年12月30日，浙江省温州市人民检察院对缅北“四大家族”之明家犯罪集团主案39名被告依法提起公诉时，温州市公安局常务副局长王造对外表示：“明家最大的特点就是依靠在当地历史以来形成的势力、实力以及武装，通过武装实施控制、管理，以实施犯罪。”其实，无论明家，还是白、魏、刘家，都有类似特征。金主与“四大家族”相互依存、紧密共生。按照王造的说法，金主为了逃避打击和控制电诈人员为自己攫取巨额利润，会主动投靠明家。而收了保护费的明家，除了要为金主平

事儿，还得在日常情况下派驻武装力量暴力管理园区——对不服从管理、无法完成电诈任务的电诈人员施以私刑，甚至残害！

在梅建明教授看来，妙瓦底的情况比缅北“四大家族”更为复杂，也就是说，想要彻底剿灭妙瓦底电诈集团，目前所谓断电、断网、切断燃油供应等等，只是表达了泰国政府方面的决心。正如泰国副总理兼国防部长普坦·威差耶猜2月6日在达府举行的记者会上所说，这些举措“旨在从根源上瓦解诈骗集团运营”。但下一步更要落实到位，则需要进一步加紧泰国、缅甸之间的政府合作，乃至加紧东盟与中国之间的各种合作，甚至全球范围的警务联动。

抽丝剥茧来看，当初缅北的电诈与如今露出端倪的妙瓦底之电诈，是否有关联？“从缅北到妙瓦底，犯罪分子实施犯罪其实是有相似之处的。”梅建明告诉记者，“比如需要比较顺畅的资金流动渠道，也就是洗钱渠道；再比如将王星从泰国北部带到妙瓦底，就需要足够的人手来实施非法偷渡，一如当初从中国到缅甸的非法偷渡；电诈团伙当然要瞄准特定国家、地区的人员实施诈骗，目前看，妙瓦底的电诈犯罪侵害的对象来自全球许多国家和地区，其中，不乏中国人……。那么，打击妙瓦底电诈团伙，就